

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellállomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemlét. Telefon: 113. (7 mellállomással). Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

## Gyöngyösi beszámoló párisi tárgyalásairól és a magyar-csehszlovák megbeszélésekről

Varga Béla a nemzetgyűlés elnöke péntekre, november 8-án délután 4 órára a képviselőház bizottsági termébe ülésre hívta össze a nemzetgyűlés külügyi bizottságának tagjait. A bizottság ezen az ülésen választja meg elnökét és helyettes elnökét. A

pénteki ülésen számolt be a bizottság előtt Gyöngyösi János külügyminiszter párisi tanácskozásairól és azokról a megbeszélésekről, amelyeket a csehszlovák-magyar lakosságcsere ügyében folytatott. A bizottság ülésének napirendjén szerepel

még egy négytagú albizottság megválasztása, amelynek feladata lesz a Csehszlovákia és Magyarország közötti népességcsere vonatkozó ügyekben a tárgyalások előkészítése és folytatni.

amelyet most tartott Bihar vármegye, a szónokok, pártok képviselői felsorakoztatták a hibákat, mulasztásokat, az elmulasztott intézkedéseket, amelyek az alispánt terhelik és 24:18 arányban azonnali hatállyal felfüggesztették a bihari alispánt.

A belügyminiszter most vizsgálóbiztost küld ki Bereettyóújfaluba. A közgyűlésen azt is felmentették, hogy Kismarjai község annak idején megfellebbezte az alispánválasztást, de a fellebbezést nem terjesztették fel a közigazgatási bírósághoz.

## Élénk vita a külügyminiszterek értekezletén

New York, november 5. (AFP) A külügyminiszterek tanácsának hétfő délutáni ülésén Molotov javaslatára Byrnes amerikai külügyminiszter vállalta az elnöki írást azzal a feltétellel, hogy a tanács tagjai az előző értekezleten megállapított egyezményhez képest egymást váltják az elnöki székben.

kell tenni Olaszország és Jugoszlávia között, tekintettel arra, hogy Jugoszlávia a győző államok közé tartozik. Azt ajánlotta, hogy a jugoszláv javaslatot utasítsák beható tanulmányozás céljából a helyettes külügyminiszterek elé.

Molotov ellenezte, hogy a szerződésbe beleillesse a tiroli lakosság helyzetéről szóló szakaszt. Álláspontját Byrnes észrevételével szemben is fenntartotta.

## Ujvidéken kivégezték Szombathelyit és társait

Ujvidékről jelentik: Hétfőn délután végrehajtották a halálos ítéletet az Ujvidéken elítélt nyolc magyar háborús bűnösön. Délután két óraker golyóval kivégezték Szombathelyi Ferencet, a magyar vezérkar volt főnökét, Gáll Lajost, Bajnai Ernőt, Nagy,

Miklóst, Bajor Ferencet és Perepatics Pált. Délután 5 órakor felakasztották Grassy Józsefet és Zöldi Mártont.

A kilencedik elítélt, Feketehámi Czeydner Ferencet kedden Zsablyán a községben nyilvánosan felakasztották.

## Kik és hogyan igényelhetnek UNRRA ruhát?

Az UNRRA bizottság kedden délelőtt a városházán tartott ülésén foglalkozott az UNRRA ruhaadományból Debrecen város ráutaltjái részére kiutalt mintegy 75 q ruhanemű szétosztásának terével. Ebben a tárgyban a bizottság a következő határozatot hozta:

zók részére igénylőlapot és azt ugyanoda kötelesek kitölteni és visszaküldeni.

A legalább 3 évelő gyermek elváltatásáról gondoskodó szülők ilyen igénylőlapjukat a Közlölet Szövegtárában (Csapó u. 4.) vehetik át.

A földnélküli mezőgazdasági munkások és mérőbírtokosok a Földmunkások és Kisbírtokosok Országos Szövetségénél az ipari és kereskedelmi dolgozók, az értelmiségiek, a munkanélküliek igénylőlapot a szakmájuk szerint illetékes szakszervezetnél kapnak tekintet nélkül arra, hogy tagjai-e a szakszervezetnek, vagy sem és ugyanoda kötelesek azt kitölteni és visszaküldeni.

Felhívja a város közönségének figyelmét a bizottság arra, hogy aki a segélyre nincs teljesen ráutalva, igényléssel ne kísérletezzék, mert a ruha- és cipőkészlet viszonylag kis mennyisége miatt abból úgy sem részesülhet és csak a szétosztást végző érdekvédelmi szervek és hatóságok munkáját lassítják vele. Ugyanígy tartózkodjék mindenki attól, hogy két vagy többféle címen is adjon be igénylést, mert az anyag feldolgozása során az ügyis kiderül és az ilyen személyt a bizottság a jutalásból teljesen ki fogja hagyni.

Míg az igénylőlapok az azoknak kiosztására felkért érdekvédelmi és hatósági szervhez eljutnak, ebbe két-három nap beletelik. Ezt a két-három napot a kérelmezőknek türelmesen ki kell várni, mert addig amíg az igénylőlapok el nem készülnek, a kérelmezők a hivatalokat hiábavaló zaklatásnak tekintik és munkájukban hátráltatnak. Akik eddig bárhová UNRRA ruháért kérvényt adtak be, ez tekintésük meg nem történtnek, vagyis megfelelő helyen kérjenek ők is igénylőlapot.

Amint a fentiekben is látszik a Szociális Felügyelőségnek igénylőlapot kapni nem lehet, éppen ezért a kérelmezők a Szociális Felügyelőséget ne is keressék fel, lehetőséget adván neki ezzel, hogy az akció lebonyolításából reá háruló munkát elvégezhesse.

Az UNRRA bizottság egyébként az igénylések elbírálására három tagú albizottságot küldött ki. Ugy az előkészítésben résztvevők, mint az albizottság munkáját felfokozott ütemben végzi el, azonban felhívják a figyelmet arra, senki se várja, hogy teljes „felruházásban” részesülhet, mert ezt a készletet nem teszi lehetővé.

**Igazolvány képek**  
HOEVATH FOTÓTÓL,  
Elmennyi utca 1 b.

## Igy bukott meg a malomagitáció Hajdúnánáson

### A Csiha-malom munkássága tulnyomó többségben a községesítés ellen szavazott

Hajdú megye egyik legvirágzóbb malma a hajdúnánási Csiha malom. A malom községesítése címén megindult agitáció természetesen elérkezett Hajdúnánásra is. Az ottani helyi lap, amely ugyan valamennyi demokratia párt lapjának indult, de végül teljesen kommunista kezékbe került, heteken át folytatta a harcot a Csiha malom ellen. Mjutan az ottani sajtóban a Csiha malom tulajdonosa nem tudott szöhoz jutni, külön röplapokon tájékoztatta a lakosságot a valódi helyzetről és felvilágosította, hogy nem sokat érne a községesítéssel.

Molotov szerint különbséget kell tenni Olaszország és Jugoszlávia között, tekintettel arra, hogy Jugoszlávia a győző államok közé tartozik. Azt ajánlotta, hogy a jugoszláv javaslatot utasítsák beható tanulmányozás céljából a helyettes külügyminiszterek elé.

Molotov ellenezte, hogy a szerződésbe beleillesse a tiroli lakosság helyzetéről szóló szakaszt. Álláspontját Byrnes észrevételével szemben is fenntartotta.

## Ujvidéken kivégezték Szombathelyit és társait

Ujvidékről jelentik: Hétfőn délután végrehajtották a halálos ítéletet az Ujvidéken elítélt nyolc magyar háborús bűnösön. Délután két óraker golyóval kivégezték Szombathelyi Ferencet, a magyar vezérkar volt főnökét, Gáll Lajost, Bajnai Ernőt, Nagy,

Miklóst, Bajor Ferencet és Perepatics Pált. Délután 5 órakor felakasztották Grassy Józsefet és Zöldi Mártont.

A kilencedik elítélt, Feketehámi Czeydner Ferencet kedden Zsablyán a községben nyilvánosan felakasztották.

## Kik és hogyan igényelhetnek UNRRA ruhát?

Az UNRRA bizottság kedden délelőtt a városházán tartott ülésén foglalkozott az UNRRA ruhaadományból Debrecen város ráutaltjái részére kiutalt mintegy 75 q ruhanemű szétosztásának terével. Ebben a tárgyban a bizottság a következő határozatot hozta:

zók részére igénylőlapot és azt ugyanoda kötelesek kitölteni és visszaküldeni.

A legalább 3 évelő gyermek elváltatásáról gondoskodó szülők ilyen igénylőlapjukat a Közlölet Szövegtárában (Csapó u. 4.) vehetik át.

A földnélküli mezőgazdasági munkások és mérőbírtokosok a Földmunkások és Kisbírtokosok Országos Szövetségénél az ipari és kereskedelmi dolgozók, az értelmiségiek, a munkanélküliek igénylőlapot a szakmájuk szerint illetékes szakszervezetnél kapnak tekintet nélkül arra, hogy tagjai-e a szakszervezetnek, vagy sem és ugyanoda kötelesek azt kitölteni és visszaküldeni.

Felhívja a város közönségének figyelmét a bizottság arra, hogy aki a segélyre nincs teljesen ráutalva, igényléssel ne kísérletezzék, mert a ruha- és cipőkészlet viszonylag kis mennyisége miatt abból úgy sem részesülhet és csak a szétosztást végző érdekvédelmi szervek és hatóságok munkáját lassítják vele. Ugyanígy tartózkodjék mindenki attól, hogy két vagy többféle címen is adjon be igénylést, mert az anyag feldolgozása során az ügyis kiderül és az ilyen személyt a bizottság a jutalásból teljesen ki fogja hagyni.

Míg az igénylőlapok az azoknak kiosztására felkért érdekvédelmi és hatósági szervhez eljutnak, ebbe két-három nap beletelik. Ezt a két-három napot a kérelmezőknek türelmesen ki kell várni, mert addig amíg az igénylőlapok el nem készülnek, a kérelmezők a hivatalokat hiábavaló zaklatásnak tekintik és munkájukban hátráltatnak. Akik eddig bárhová UNRRA ruháért kérvényt adtak be, ez tekintésük meg nem történtnek, vagyis megfelelő helyen kérjenek ők is igénylőlapot.

Amint a fentiekben is látszik a Szociális Felügyelőségnek igénylőlapot kapni nem lehet, éppen ezért a kérelmezők a Szociális Felügyelőséget ne is keressék fel, lehetőséget adván neki ezzel, hogy az akció lebonyolításából reá háruló munkát elvégezhesse.

Az UNRRA bizottság egyébként az igénylések elbírálására három tagú albizottságot küldött ki. Ugy az előkészítésben résztvevők, mint az albizottság munkáját felfokozott ütemben végzi el, azonban felhívják a figyelmet arra, senki se várja, hogy teljes „felruházásban” részesülhet, mert ezt a készletet nem teszi lehetővé.

**Igazolvány képek**  
HOEVATH FOTÓTÓL,  
Elmennyi utca 1 b.

## Groza vámuniót kíván Magyarországgal

Groza vámuniót és az utlevélkényszer eltörlését kívánja Magyarországgal — írja a bukaresti Világosság október 30-i száma — és rámutat arra, hogy annak idején azért nem akart Groza találkozni Tildy Zoltán akkori miniszterelnökkel, nehogy bárki

nyan tartózkodtak a szavazástól, nyolcan a Kommunista Párt községesítő politikája mellett nyilatkoztak, a nagy többség, 94-en ellene szavaztak a községesítési tervnek és szavazatukkal bizonyították, hogy a magántulajdon elve alapján állanak.

Rendkívül jellemző ez a szavazás; bizonyítja, hogy a kommunizták a munkásság akarata nélkül csinálták számításukat a malom községesítésének követelésére.

## Millió forintos per miatt fűggesztették fel a bihari alispánt

Közölte a „Debrecen”, hogy Daróczy Pál, Bihar megye parasztpárti alispánja ellen fegyelmi eljárást indítottak és a közgyűlés azonnali hatállyal felfűggesztette állásától. A felfűggesztés okáról és előzményéről most érkeznek újabb jelentések. Eszerint Daróczy alispán egy polgári per következményeképen nyert felfűggesztést. Két budapesti cég, a Terra Mag-nemesítő KFT és Ivánka-Noszka budapesti cégek Bihar megyében 1944-ben nemesített borsót és répamagot termeltek. A termelők be is szállították a terményt Be-

rettyóújfaluba, a cégek ki fizették a vételárát, de a terményeket nem tudták elszállítani. Később a pesti cégek érdeklődésére közölte Bihar vármegye, hogy a terménykészletből a közellátás nagymennyiséget értékesített. A közellátás élen akkor már Daróczy Pál alispán állott, aki elismerte a követelést, semmi intézkedést nem tett, a perrel nem törődött, idézésekre nem jelent meg. Végül is a bíróság 615.000 forint tőke, kamat és perköltés, közel egymillió forint összegben elmarasztalta Bihar vármegyét. A közgyűlésen,

is azt higgye, hogy határkérdésről folyik esetleg a megbeszélés. A párisi döntés előtt bizonyos tárgyzkodást tanúsított, de most, miután minden akadály elhárult az újból, a két nép között megnyílhat a barátság felé vezető út. (MTI)

A Kommunista Párt tovább folytatta az agitációt, sőt az ottani kommunista pártszervezet titkára, Dobos József gimnáziumi tanárral azt követelték, hogy a munkásságot titkosan meg kell szarazni afelől, hogy kívánja-e a malom községesítését. Meg voltak győződve a kommunisták, hogy a malom munkássága mellettük lesz. Ugyanakkor azt követelték, hogy Dobos József tanár legyen a községesített malom vezérigazgatója.

A szavazás meg is történt, annak eredménye azonban alapsan lehűtötte az agitátorokat. A malom munkássái közül néhányan tartózkodtak a szavazástól, nyolcan a Kommunista Párt községesítő politikája mellett nyilatkoztak, a nagy többség, 94-en ellene szavaztak a községesítési tervnek és szavazatukkal bizonyították, hogy a magántulajdon elve alapján állanak.

Rendkívül jellemző ez a szavazás; bizonyítja, hogy a kommunizták a munkásság akarata nélkül csinálták számításukat a malom községesítésének követelésére.

A Kommunista Párt tovább folytatta az agitációt, sőt az ottani kommunista pártszervezet titkára, Dobos József gimnáziumi tanárral azt követelték, hogy a munkásságot titkosan meg kell szarazni afelől, hogy kívánja-e a malom községesítését. Meg voltak győződve a kommunisták, hogy a malom munkássága mellettük lesz. Ugyanakkor azt követelték, hogy Dobos József tanár legyen a községesített malom vezérigazgatója.

A szavazás meg is történt, annak eredménye azonban alapsan lehűtötte az agitátorokat. A malom munkássái közül néhányan tartózkodtak a szavazástól, nyolcan a Kommunista Párt községesítő politikája mellett nyilatkoztak, a nagy többség, 94-en ellene szavaztak a községesítési tervnek és szavazatukkal bizonyították, hogy a magántulajdon elve alapján állanak.

Rendkívül jellemző ez a szavazás; bizonyítja, hogy a kommunizták a munkásság akarata nélkül csinálták számításukat a malom községesítésének követelésére.

A szavazás meg is történt, annak eredménye azonban alapsan lehűtötte az agitátorokat. A malom munkássái közül néhányan tartózkodtak a szavazástól, nyolcan a Kommunista Párt községesítő politikája mellett nyilatkoztak, a nagy többség, 94-en ellene szavaztak a községesítési tervnek és szavazatukkal bizonyították, hogy a magántulajdon elve alapján állanak.

Rendkívül jellemző ez a szavazás; bizonyítja, hogy a kommunizták a munkásság akarata nélkül csinálták számításukat a malom községesítésének követelésére.

Rendkívül jellemző ez a szavazás; bizonyítja, hogy a kommunizták a munkásság akarata nélkül csinálták számításukat a malom községesítésének követelésére.

CSOKONAI SZÍNHÁZ KAMARA  
November 6-án, szeddán 7 órakor  
**Új Isten Thébában**  
Az idény legnagyobb sikere! Premier bérlet.  
TELEFON 110.

November 7-én, csütörtökön 7 órakor  
**LILLI**  
Klasszikus operett.

**METEOR**  
filmszínház  
Ma először 5, 7 órakor  
ARTATLAN  
Nagy amerikai film

**Vígézház**  
m o z g ó  
Ma utoljára  
3.15, 5.15, 7.15 órakor  
az izgalmas, művészi angol világfilm:

**Az orosz forradalom évfordulója**

Az 1917. évi orosz forradalom évfordulója következett el, melyről a Szovjet Unióhoz fűződő baráti kapcsolatok révén Magyarországon is országos méretű megemlékezések lesznek. Ezeknek a gondolatoknak jegyében veszünk részt a szovjet nép ünnepében.

**Az orosz forradalom évfordulójának megünneplése Debrecenben**

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság az orosz forradalom évfordulójának előestéjén ma délután fél 5 órakor fáklyás, lampionos felvonulást rendez a Petőfi térről kiindulva. A felvonulásban részt vesz a rendőr, a postás, a vagongyári zenekar, a Nemzeti Bizottság, a honvédség, a renedőrség egy-egy díszszázaddal, az egyetem ifjúság és a csatlakozó közönség.

**Rablógyilkosság az express-vonaton**

Az Arlberg expresszén Komárom és Budapest között titokzatos körülmények között meggyilkolták Rottmann Alfréd 61 éves szabadalmi mérnököt. A lefegyverezett ablaku egyik II. osztályú vonatfülkében pisztollyal agyonlőtték. A gyilkosságot dula-kodás előzte meg. A mérnököt elrabolták irattáskáját, amelyben Svájcban hozott szabadalmi terve voltak, továbbá felhívóját, óráját, pénzt. Megállapította a vizsgáló, hogy mielőtt a golyót az agyába röpítették, valamilyen tompa tárggyal, valószínűleg a leszállított dohányzástalkával fejbeütötték. A gyilkosságot egy titokzatos utitárs követte el, aki a Zürichből fivére látogatásáról hazatérő mérnökhöz Bécsben csatlakozott és valószínűleg Bécs-ke közelében követte el tettét.

**SZÍNHÁZ — MOZI**

**CSOKONAI SZÍNHÁZ:**  
Szeddán este: Új Isten Thébában. Premier bérlet 13.  
Csütörtökön 7 órakor Új Isten Thébában. B. bérlet 12.  
Pénteken 7 órakor: Új Isten Thébában. C. bérlet 13.  
Szombaton 7 órakor: Új Isten Thébában. A. bérlet 13.

**KAMARA SZÍNHÁZ:**  
Csütörtökön 7 órakor: Lili. Klasszikus operett est.  
Szombaton 7 órakor: Lili. Klasszikus operett est.

**Öfelsége hajója**

Az angol nagydíjjal kitüntetett filmremek!  
Fősz.: Noel Coward.

**Közbeszólás**

Mult héten pénteken adtunk hírt arról a felháborító eseményről, melyet Pincés János, a Kommunista Párt és a szakszervezet egyik vezető tagja rögtönzött egy járási bírósági tárgyaláson. A közönség azt várta volna és úgy gondolta, hogy min a demokrácia egyik alapintézményét, a magyar bíróságot ért súlyos inzultus miatt az 1946. VII. törvények értelmében a legszigorúbb megtorlás következik be. Ezideig ez nem történt meg. Mint halljuk, jogászok összedugták a fejüket és megállapították, hogy az 1946. VII. törvények alapján nem vonható felelősségre Pincés János, mert e törvény szerint a járási bíróság, törvényszék, stb. nem alapintézményei a demokráciának, alapintézményei igazságügyi téren csak a népbíróság és az újonnan alakult államrendőrség. Sehogyan sem értjük, ha a demokráciának megfelelően alakult államrendőrség lehet alapintézménye a demokráciának, miért nem alapintézménye az ugyancsak a demokrácia kívánalmának megfelelően alakult járási bíróság, avagy a törvényszék, általában a független bíróság?

**Emeljék fel a debreceni rendőrség létszámát**

Dr. Molnár Győző rendőrelvezredes, a rendőrkapitányság vezetője a közigazgatási bizottságban jelentést tett a rendőrség munkájáról. 246 lopási ügy, 874 államvédelmi ügy, 278 kihágási ügy szerepel az októberi ügyek között, 301 tagja van ma a debreceni rendőrségnek, az átszervezés után.

Fürst László, majd Öry István főispán keveselték ezt a létszámot és a közigazgatási bizottság indítványukat elfogadva, felterjesztést intéz a belügyminisztériumhoz a debreceni rendőrkapitányság létszámának emeléséért. A felterjesztést a főispán és a debreceni nemzeti gyűlési képviselők személyesen viszik fel Budapestre.

Dr. Molnár Győző válaszában rámutatott a rendőrség nehéz helyzetére. Anyagi nehézségek miatt kevés a lovasrendőrök száma. Régebben 140 lovasrendőr és csendőr tartotta fenn a rendet a debreceni határban, ma 46 lova van a rendőrségnek, de oly gyenge állapotban vannak, hogy gádzáknak kell kiadni feles tartásra őket.

E nehézségek ellenére a rendőrök emberfeletti munkát végeznek. Felhozta a keddre virradó éjszaka történetét. A Rickli-tanyán levő rendőrségi éjszaka két órákor jelentés érkezett, hogy rablók fosztogatnak a tanyákon. A haj rendőr az őrsparancsnokkal azonnal rajonba fejlődve átfésülte a terepet. Térdig sárban jártak a rendőrök és nem-sokára rábukkantak a fegyveres rablókra. A rablók tüzeltek a rendőrökre, azok egyike súlyos sebesülése ellenére is állt a harc s végül elfogták a rablókat. Az egyik rendőr csak csodával határos módon menekült meg, zubbonya, sapkája tele van golyóütéssel tyukakkal. Azonmód térdig sárosan haladéktalanul behozták Debrecenbe a rablókat. Őt környékből gazda elrablott holmijait visszaszerezték és átadták. Tejjék ezt 120 forintos fizetésű próbarendőrök!

**Aláírták az angol-magyar egyezményt baromfi szállításra**

A londoni magyar kereskedelmi attasé táviratban jelentette, hogy az angol-magyar kereskedelmi egyezményt baromfiszállításra aláírták. A megállapodás értelmében az egyezmény vonatkozik ezer tonna baromfi, pulykára és gyöngyűkora. Előreláthatóan további 1500 tonna baromfi lekötésére van kilátás.

**Határátlépő állomások**

A belügyminiszter rendeletével kijelölte a határátlépő állomásokat. Eszerint a határt átívelve csak a következő általános határátlépő helyeken lehet átlépni:

A csehszlovák köztársaság felé eső határon orozvár, Komárom, Esztergom, Szob, Somoskőújfalu, Bánréve, Hidasnémeti, Sátoraljaújhely.

A Szovjetunió felé eső határon Záhony.

A Románia felé eső határon Nyírábrány, Biharkeresztés, Lőkősháza.

A Jugoszlávia felé eső határon Széreg, Szeged (Röszke), Kelebia, Magyarbóly, Barcs, Gyékényes, Murakeresztúr.

Az Ausztria felől határrezsen Szentgotthard, Kőszeg, Sopron, Hegyeshalom, Horvátjáfalu.

Ezek közé az általános határátlépési állomások közé eső egyéb pontokon a határt csak kisebb határszéli forgalomra rendezett utókmánnyal lehet átlépni.

**Kimutatás az európai országok zsidóságáról**

A palesztinai zsidóhivatal segélybizottságának értesítője összefoglaló kimutatást közöl a különböző európai országokban életbenmaradt zsidók számadatairól. A háborúelőtti Bécs 130.000 zsidó lakosa közül 4400 maradt meg és ezek főként idősebb emberek. További 5000 főleg lengyelországi zsidó menekült él salzburgi, linzi és más ausztriai menekült táborokban.

Magyarországon 1939-ben 440.000 zsidó volt és ezek közül 185.000 élte túl a háborút. A budapesti gettóban 60.000 zsidó maradt meg, 85.000 tért vissza a deportálásból és további 40.000 maradt életben „Debrecen környékén”. A közlemény hozzáfűzi, hogy a felsorolt magyarországi zsidók közül a német megszállás alatt mintegy 40.000 tért át. Ezek keresztény számba mennek. A közlemény a

**Mi az oka a textilhiánynak?**

A Kereskedelmi és Iparkamara-tól nyert értesülés alapján közöljük, hogy a jelenleg mutatózó textilhiány annak tudható be, hogy az elosztást új alapokra helyezik. A rendelettervezet most készül és annak életbeléptetése után várható a textilhiány hiányának csökkentése.

**Felszámol a Rendőregyesület gazdasági ügyosztálya**

A stabilizáció eredményei, a kalcória szolgáltatás elmaradása, a forint értéktelenség, a költségvetés hiánya az üzemek intézmények melle szervezett beszerző csoportok, gazdasági ügyosztályok működését is bizonyára ezért rendelte el a belügyminiszter a Rendőregyesület gazdasági ügyosztályának felszámolását is.

E rendelet végrehajtásával egyik közismerten eredményesen működött intézmény szűnik meg, mely egyedül biztosította az infláció idején a rendőrség személyzetének együtmaradását, megélhetését. Fennállásának tartama alatt rendszeresen előgítette ki a rendőrszemélyzet tüzelőanyag, élelmiszer, lábbeli, stb. részben textil- szükségletét s tartott fenn 500 személy étkeztetését lehetővé téve ékeztet, hol egy hétre — napi háromszori étkezéssel — alig egy tojás árát térítették a rendőrségi alkalmazottak családtagjaikkal együtt.

A szűkevényesség által megvizsgált és kifogástalanul minden talált számadásokat a dr. Kövendi rendőrelvezredes előkötve kiküldött felszámoló bizottság zárta le s állapította meg, hogy a rendkívüli osztály sújtotta mezőgazdasági év miatt — az ügyosztály kalkulációjának alapját képező — bérpénzeségek vesztéseget mutatnak. Az ügyosztály vezetője szigoruan súlyt helyezett azonban arra, hogy senkit — aki az egyesülettel szemben elszámolásban maradt — Felsőadás ne érhesen s ezért megálapodást létesített a Tiszántúli Általános Munkásvezetőkkel, mely a felszámolás adminisztratív lebonyolítását keresztülvieszi, azaz a bérpénzeségek kezelését s azok jövedelméből maradványok rendezését majd a kimutatott passzívákat.

**VARRÓGÉPET veszek**

Horváth Tihomér műszerész.

**IRÓGÉPET JAVÍT**

HURAY, Iparkamara.

# HIREK

## Felhívás

Felkéri a városi tanács a város közönségét, hogy folyó évi november hó 6. és 7. napján, a nagy orosz forradalom évfordulója alkalmából házaikat nemzeti zászlókkal, vagy vörös zászlókkal díszítsék.

Értesíti a városi tanács a város közönségét, hogy november hó 7-én hivatalos munkaszünet lesz.

Városi Tanács.

— Ujból emelkedett Debrecen lakosainak száma. Októberben 129-cel gyarapodott a lélekszám, így ma 130.919 Debrecen lakosainak száma.

— Az Árpád-téri egyházzsoltás tanácsulást tartott Hegyaljai Káoss Géza lelkipásztor és Kovács Lajos gondnok elnöklété alatt. A lelkipásztor előterjesztette az újjáépítésről szóló jelentését. A paróchia meggyökű újjáépítést igényelt amiben lelkes egyháztagok, közművesek, asztalosok, lakatosok vállaltak részt. Sokan természetben és pénzbeni adományokkal járultak a munkához. Lőkody László egyházzsoltás tanácsos és még több felszólaló mondott köszönetet a lelkipásztornak és ragaszkodásukat fejezték ki a demokratikus gondolkodó és szociális emberszeretetének biznyságot adó lelkipásztornak. Foglalkozott még az egyházzsoltás az egyházzsoltás átalakulás kérdésével és több más lédszerű kérdéssel.

— Diftéria és skarlát volt októberben Debrecenben dr. Félgyházy Sándor tisztiorvos jelentése szerint. Szeptember hónapban 123 volt a természetes szaporodás. A halálesetek legtöbbjét vértöréngési szervek megbetegedései, tüdőbaj és végelgyengülés okozta.

— Az állami szükségmunkák munkabérének emeléséért a közigazgatási bizottság felterjesztéssel fordul az újjáépítési miniszterhez. Eddig csak 10 jelentkezett van az alacsony munkabérről szükségmunkákra.

## HEGESZTÉS

SCHADEK és FRIDRIK gépészszerművek Kétfalva-u. 4.

\* Különleges szép bébi mackók, kezes lábasok, kőlfőféle gyermek meleg alsóneműk nagy választékban Horovitznál Szent Anna u. 1.

\* Podráz munkások! Közmunka váltás befizetése szerdán és csütörtökön 6-7-ig.

— 15.680 hadifogoly érkezett eddig haza augusztus óta Keletről. Október hónapban 2528 foglyat tért haza.

Amerikai meleg kesztyű, zokni 8 Ft. FRANK Arany Elka.

— Vadász Sándor szociális felügyelő ismertette a közigazgatási bizottságban a UNRRA-ruhadomány szétosztási tervzetét. Öry István főispán gyors intézkedést kért, mert kétszer ad, aki gyorsan ad s felhívta a figyelmet a nagy nyomorban élő sokgyermekes újjáédkra, akiket feltétlen be kell venni az UNRRA ruhakkal segélyezendők közé.

— Hetven lovat vittek el Debrecenből Budapestre levágásra október hónapban — jelentette Juhász Gyula főállatorvos, akir dr. Máthé Gyula felmentésével a földmívelésügyi miniszterium a városi törvényhatósági állatorvosi teendők ellátásával is megbízott. 142 darab két éven felüli szarvasmarhát is elszállítottak Debrecenből. A tenyésztés tovább tart a város III. kerületében.

\* Dr. Naményiné gyoratórásokórájában, gépfőiskolájában novemberben tanfolyamkezdés. Államvizsga. Vasútkedvezmény. Plac u. 58. Linoeumházban.

**Arany-, ezüsttárgyak vétele és eladása**  
ENGEL LÁSZLÓ ékszerüzlet a BENYATS áruházban.

**NAGY LAJOS** kelmefestő fest, tisztít gyorsan. Kifogástalan munkát Széchenyi-utca 50. szám.

## Nincs fájuk az iskoláknak

A tüzelőhiány miatt számolni kell az iskolai munka korlátozásával, néhol teljes szüneteltetéssel — állapította meg a tanfelügyelői jelentés a közigazgatási bizottságban. A Martinkán 120 gyermek van iskola nélkül, a szülők megajánlásokat tettek egy tanító fizetésének fedezésére. A kulbuszminisztérium rendelkezése meg késik az ilyen esetekre. A közigazgatási bizottság felterjesztéssel fordul a miniszterhez, hogy az iskola nélkül álló gyermekek iskolához jussanak.

## Halál a bál után

Hajdúhadházon meggyilkolták Juhos József 22 éves földmunkást. Vasárnap este a hajdúhadházi Szociáldemokrata Párt helyiségében táncmulatság volt, melyről este 10 óra után a fiataloknak egy hazafel tartó csoportja összeverekedett. Előkerültek a dorongok, ölomvégű botok, sötét biciklik és a parázs verekedés eredményeként Juhos József egy késszúrástól szíven találva, holtan rogyott össze.

A Hajdúhadháza kiszállt bizottság élén Kárpáthy László rendőrmaggyal megejtette a vizsgálatot, melynek során őrizetbe vették és Debrecenbe kísérték Révész Lajos hajdúhadházi lakost és négy fiatalokú társát. A kihallgatások megkezdődtek és ezek során fog tisztázást nyerni, hogy ki nek a késszúrása oltotta ki Juhos József életét.

## A DEK edénygyűjtési akciója

A Debreceni Egyetemi Kör átérezve az egyetemi hallgatók rendkívüli élelmezési nehézségeit, a Diákjelölti Hivatal segítségével menzát fog rövidesen feállítani. E menza edényszükségletének megoldására a DEK november 7-én és 8-án, holnap és holnapután Debrecenben edénygyűjtési napokat rendez. Ezekben a napokon egyetemi hallgatók járnak házról házra és edényeket, evőeszközöket gyűjtenek a kérelem céljaira. A DEK vezetősége ezúton is azzal a kéréssel fordul a város lakosságához, a nyomorgó egyetemi hallgatók érdekében vagy pénzzel, vagy bármilyen tárggyal támogassa a DEK edénygyűjtési akcióját.

## A Rendőr Egyesület bálja

A Rendőr Egyesület bálja november 9-én lesz az Arany Bikában. A bál előtt magas színvonalú műsor lesz. A rendőrindulót a rendőrzenekar és énekkar adja elő. Utána dr. Molnár Győző főkapitány mond megnyitó beszédet. Kovács Irén szavalata után dr. Ácsné Sajó Judit mozdulatművészeti iskolájának gyermektánc-csoportja mutat be számokat. Nemere Mária és Debreceni Edit énekeltek. Pálmai Elli énekszámát után Mező Ferenc szaval. Ferenczy József zeneszerző operettjeiből Márky Géza, a Művészszínház tagja és Hajdu Péter a Csokonai Színház tagja ad elő. Palotai Debreceni rendőrindulóját a rendőrzenekar játssa.

## Csikóvásár

A Léortékesítő Szövetkezet: f. évi nov. hó 11-én 12 órakor Hajdúnánáson, f. évi nov. hó 12-én 8 órakor Hajdúböszörményben, f. évi nov. hó 12-én 12 órakor Hajdúhadházon, f. évi nov. hó 13-án 8 órakor Debrecenben a Vásártéren (a vágóhid mellett), f. évi november hó 14-én 8 órakor Balmazújvárosban, f. évi nov. hó 14-én 12 órakor Tiszacsegén, f. évi nov. hó 15-én 8 órakor Egyekben és Kancaicsikókat vásárol 1-3 éves korig, 2200 forint átlagárban. Minden eladni szándékozó gazda, fenti helyek valamelyikére (amelyik lakhelyéhez a legközelebb esik) irányított járlatlevelét hozza magával, mert enélkül a csikók nem vehetők át. A csikók vételárát, a helyszínen azonnal készpénzben fizeti a Szövetkezet. Léortékesítő Szövetkezet.

## Ma délután 4 órakor tart előadást Flachbarth Ernő professzor a Független Ifjúság Parlamentjén

Ma délután a Független Ifjúság Parlamentjén dr. Flachbarth Ernő egyetemi ny. r. tanár, egyetemünk kiváló nemzetközi jogász professzora tart előadást. A Parlament iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg s annak műsorán Flachbarth professzor előadása mellett külpolitikai beszámoló is szerepel. A Parlament ¼ órakor kezdődik s arra minden tag pontos megjelenését kéri a vezetőség.

## A Kisgazda Párt gyűlései

A Független Kisgazda Párt hajdúme gyei szervezete vasárnap a következő községekben tart népgyűlést: Délélt 11 órakor Hajdúszámonban és Balmazújvárosban, délután fél 4 órakor pedig Tiszacsegén, Egyeken és Nyirábrány községekben. Minden gyűlésen a vármegyei szónokokon kívül a központból nemzetgyűlést képviselő is megjelennek és beszédet mondanak.

## Szórakoztató délután

rendez a Kisgazda Párt debreceni szervezetének női csoportja szombaton délután 4 órakor a pártszervezet nagyertermében. A rendezőség mindent elkövet, hogy közönségének valóban kedves és színvonalas délután ajándékozhasson. A női tagozat vezetősége ezúton is meghívja és elvárja a pártszervezet tagjait és ismerőseit. Jegyek elővételben a női tagozat titkárságánál kaphatók.

## Az új cipőjavítási árak

Az iparügyi miniszter pénteken megjelent rendeletében a cipőiparosok három osztályba való sorolását rendeli el. A felszámítható legmagasabb javítási díjak az osztályok szerint a következők:

Pérfi lábbelnél: varrott talpalás 23.40—27.50-ig, szeges talpalás 19.50—23-ig, sarkalás 8.50—10-ig, új sarok 20.40—24-ig, varrott fejelés 72—85-ig, ugyanez szeges 65.50—77-ig. A női lábbelnél varrott talpalás 16—19-ig, szeges talpalás 12.70—16-ig, sarkalás borsarkú cipőre 4.90—5.80-ig, faszarkú cipőre 3.40—4-ig, új sarok 21.20—25-ig, fejelés 52—61-ig.

Ha a megrendelő maga hoz anyagot, a javítási összegekből a rendeletben meghatározott árak szerint az anyag árát le kell vonni.

## Pénteken összejut a rögtönítelő bíróság

Részletesen beszámoltunk a hajdúszovati gyilkossági kísérletről. Kardos József és felesége, Török Eszter Hajdúszovaton Kardos Antalné Nagy Sára 84 éves asszonyt, Kardos József anyját előremegfontolt szándékkal belökték a kutba, így akarták eltenni láb alól.

Kardos József és felesége ellen gyilkosság kísérlete miatt indult meg az eljárás. Most érkezett meg az igazságügyminisztérium hozzájárulása, hogy a tettesek rögtönítelő bíróság elé állíthatók. A rögtönítelő bíróság pénteken, november 8-án reggel ül össze.

## Leszakadt a mennyezet

Vasárnap este Budán az Ugoosa mozi mennyezete nem sokkal az előadás megkezdése után lezuhant. A mezők között pánik tört ki és az emberek a mozi minél előbb elhagyására törekedtek. A szerencsétlenségét sbeesültje lett.

## HIRDETMEYNY

A Debreceni Kereskedelmi Szövetkezet, Hatvan u. 28. sz. alatti helyiségében tisztelettel meghívja tagjait 1946 XI. hó 11-én, hétfőn déleltől 10 órakor tartandó rendkívüli közgyűlésre. Tárgyszorlat: Igazgatási tagok választása Debrecen, 1946 XI. 5. Tisztelettel: Debr. Kereskedelmi Szövetkezet.

## Az előírt vetésterület 80 százalékat bevetették

Vigh István, a gazdasági felügyelőség vezetője jelentésében a közigazgatási bizottság előtt ismertette a vetések állását. Debrecen határában 18 ezer holdat buzával, 4500 holdat rozssal és 400 holdat árpával kell bevetni az előírás szerint. Október végére ennek 70 százalékat bevetették. A vetés még folyik, így jóval túlhaladják az idén a tavalyi őszi vetést. 120 ezer forintot kaptak

Debrecen gazdasági szántási hitelként. A jelentés foglalkozott az eddigi kedvezőtlen időjárással is, október hónap közepé hőmérséklete 4 fokkal volt hidegebb az átlagnál és 22 esetben volt talajmenti fagy.

Öry István főispán rámutatott arra, hogy az örvendős vetési eredményekből következően, a jövő évi termés biztosítva van minden nehézség ellenére.

## 850.000 forint értéket loptak el a Kossuth-utca 8 számú házból

A debreceni rendőrségre sorozatos feljelentések futottak be ismeretlen tettesek ellen, akik 1944 telén kifosztották a Kossuth utca 8. számú ház öb lakását és onnan közel egymillió értéket vittek el.

Ackermann Pál Kossuth utca 8. számú ház több lakását és onnszerint 200 ezer forint értékét, dr. Tóth Sándorné Vár utcai la-

kostól 100 ezer forint értéket, Somlyai József bankigazgatótól 250 ezer forint értékét, dr. Szabó Sándor orvos nejétől, jelenleg Péterfia utca 22. szám alatti lakostól pedig 304 ezer forint értéket loptak el ismeretlen tettesek. A rendőrség nyomozást indított a lopások tettesének kézrekerítésére.

## Megszüntetik a város vezetői fegyelmijét

Tegnap déleltől a város közigazgatási bizottsága Öry István főispán elnöklésével ülést tartott. A közigazgatási bizottság előtt dr. Orosz István tanácsnok ismertette a város három vezetője ellen folyó fegyelmi ügyet, amely akadályá Vég Dzsó b. polgármester nyugdíjazásának is. A fegyelmit tavaly rendelte el a közigazgatási bizottság beszélgetési késedelem miatt, a belügyminiszter pedig felkérte, hogy a debreceni fegyelmi választmány helyett, amely összerúghatatlannak látszott, más fe-

gyelmi fórumot jelöljön ki. A belügyminiszter előbb Szabolcs, később Szolnok megye fegyelmi választmányát jelölte ki az eljárás lefolytatására, de ezek mind-egyik semmi hivatalos lépést nem tettek. Az előadó javaslatára a közigazgatási bizottság kimondotta, hogy a fegyelmi eljárás lefolytatását nem kívánja és kéri a belügyminisztert, hogy az eljárás megszüntetésére hívja fel a jelenleg az eljárás lefolytatására illetékes szolnokmegyei fegyelmi választmányt.

## Fogva maradnak az árdrágítással vádolt kereskedők

A debreceni törvényszék uszora tanácsa kedden foglalkozott az árdrágítással vádolt és őrizetbe vett kereskedők felfolyamodásával, amit az államügyészség ama végzése ellen adtak be, hogy elrendelte a vizsgálati fogságot és előzetes letartóztatást. Az uszora-bíróság dr. Farkas Aladár tanács elnöklété alatt valamennyi felfolyamodást elutasította, így Blum Jenő Plac utca 21, Nyakas Lajos Kossuth utca 2. szám alatti kereskedő, Munkácsi Mária továbbra is vizsgálati fogságban maradnak, egészen a főtárgyalásig.

Dukasz György ügyében később dönt az államügyészség.

Az államügyészség elrendelte Blum Jenő árdrágításával kapcsolatban Köszner Vilmos, a csendes társ kihallgatását és esetleges elővezetését. Köszner Vilmos kedden megjelent az államügyészségen, ahol ki is hallgatták. A kihallgatás után Köszner távozhattott. A vizsgálat ebben az ügyben még tovább folyik. Átkísérték az ügyészség fogházába Kozma Györgyné Pacsirta utca 8. szám-alatti lakost, aki a csizmát adta — a vád szerint — a megengedettnél drágábban, 360 forintot kért egy boxszimáért. Az ő ügyében szakértőt hallgat meg az államügyészség és akkor dönt további sorsáról.

csak ruháján fúródttak át a golyók. A fosztogatók közül kettőt elfogott a rendőrség. A megsérült rendőrt kórházba szállították

## Belérés a Csapó-utcai cipőgyárba

Az elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek behatoltak a Csapó utca 58. szám alatti mechanikai cipőgyárba és onnan nagymennyiségű cipőt, bőrtanyagot elloptak. Egyelőre még a lopott holmi pontos értékét nem tudják, az csak a felleltározás után lesz teljesen megállapítható.

A rendőrség megindította a nyomozást és a helyszínen talált ujjlenyomat és más nyomok révén nyomában van a tetteseknek

## Kereskedők!

### Szövetkezetek!

#### Ágyneművászon

#### Novida

#### Szövetek

#### Férfi zokni

#### Női sportharlsnya

#### Kötszövött árak érkeztek.

### Szöke Ferenc

textilnagykereskedő Kossuth-utca 7. szám.

**Hozott anyagból**  
férfi és nő ruhákat, továbbá  
szabóanyagokat, fordításokat és  
javításokat jutányos árérté-  
nyben szakszerűen készít  
**ZSIBRITA FLORIAN** (férfiszabó-  
mester, Szent Anna-utca 47. sz.)

Felhívja a gazdasági rendőrség a közönség figyelmét, hogy aki a DELKA üzlethelyiségben a Dukesz-cégtől 12 forintnál magasabb áron vásárolt flaccelt: a min. tával együtt jelentkezzen a rendőrség l. em. 53. számú szobában a gazdasági rendészeti csoport vezetőjénél.

Placi razzliát tartott a gazdasági rendőrség kedden délelőtt úgy a Rákóczi és Csapó utcai, mint a Simonffy utcai piacokon. Több előállítás történt.

Lopások. Ellopák a kaput Bodnár Ferenc Holló János utca 19-a. szám alatti házából. — Alkucos betörők behatoltak Jakab Józsefnek Realiskola u. 3. sz. alatti lakásába és onnan ruhaneműt lopnak. — Ellopák a kasszát a Wágner Nándor Kút utca 56. sz. alatti lakásából.

Népellenes bűncselekményekkel vádolva őrizetbe vette az államvédelmi rendőrség Némethi Lajos balmazújvárosi leventeoktatót. Átadták a népügyészségnek.

Áldetektív fogott el a rendőrség, aki Dr. János Nagy-csere 107. sz. alatti lakásán szállást kért azzal, hogy minél közeliből jöjjön el a lakásba. A lakásba való belépést megtagadta. A lakásba való belépést megtagadta. A lakásba való belépést megtagadta.

Robbantás. A debreceni 4. hónap végén került parancsnokság aknakereső szakasza f. hó 6-án délután 15-17 óra között a sámsóni gyári területen robbantást hajtott végre. Felhívom a lakosság figyelmét, hogy a fent jelzett időben a sámsóni gyári terület környékén ne tartózkodjon. A lakosság figyelmét, hogy a fent jelzett időben a sámsóni gyári terület környékén ne tartózkodjon.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Nap” Plac u. 1. Sztankay Szent Anna u. 64.

Óra és ékszer javítások Engel ékszerésznél Benyás Áruháznál.

**Szövet! Szövet! Szövet!**  
Nagy Bélánál Plac 20. Városház épület.

A hónap végén igazoló bizottság Debrecen, Péterfia u. 58/a. sz. 12. ajtó alatt XI. 12-én: Gesztelyi Nagy András ht. zsd., Balsai Csombók Ferenc ht. alhdgy., Gévai Gyula ht. zsd., Horváth Ferenc ht. tórn., Pataklai András ht. órn., Bálint Árpád ht. zsd., György, XI. 13-án: E. Nagy Dávid nyá. zsd., Galambosi Árpád ht. órn., v. Harsányi Gusztáv nyá. alhdgy., Halmas György hdp. isk. növ. Pribóczki István akc. Kocsodni Elek ht. alhdgy., XI. 19-én: Nagy Imre nyá. alhdgy., Szilágyi Albert nyá. tórn., György János nyá. tórn., Liszki Lajos nyá. ó. órnagy, Akab Loránt ht. alhdgy., Kiss Pál ht. alhdgy., XI. 20-án: Páncsátz Gusztáv ht. aléz., Biró Endre ht. órn., Péter Ferenc ht. órn., Guha Aurél nyá. zsd., Vargha János ht. órn., Somkúti Ferenc ht. órn., XI. 25-én: Cseh Konrád ht. tórn., Frigyes (Falb) Frigyes ht. zsd., Simon Pál József ht. alhdgy., Kiss Gyula ht. alhdgy., Vajda Mihály ht. tórn., Tarnai Ferenc I. ht. aléz., XI. 27-én: B. Bógar Ferenc ht. órn., Pokovai Sándor ht. órn., Barabás Béla ht. órn., Biró Mihály ht. órn., Furi Rajmond ht. órn., Steer Béla ht. órn., XI. 29-én: Oláh László ht. alhdgy., Megyeri János ht. órn., v. Zeimond Ferenc ht. alhdgy., Megyeri Sándor ht. alhdgy., Nádás Antal ht. órn., Szöke Szabolcs ht. alhdgy., igazolási ügyét tárgyalja. A tárgyalások kezdete naponta 9 órakor. Feljelentéseket Rozsácsi József honv. ig. biz. elnök címére Debrecen, Péterfia u. 58/a. száma kell beadni.

**Hírek hadifoglyokról**  
Az alábbiak vagy hozzátartozók levél átvételre vették jelentkezzenek a Magyar Vöröskereszt-nél: Tolvay Imre hozzátartozója, Csened Lajos hozzátartozója, Nagy Kálmán hozzátartozója, Balogh Ferenc hozzátartozója, Vasszili András hozzátartozója, dr. Rajnis L. hozzátartozója, Patai Lajos kereskedő hozzátartozója, Dancs Sándor családja részére, Vörös Lajosné, Ujlaki László, Szabó Sándorné, Bálint Zoltán szülei részére, Takács honvéd felesége részére, Bálint Mihály szülei részére, Takács Péter édesanyja részére, Békési Sándor zászlós édesapja részére, Rádu Józsefné.

**Mosott rongyot vesz lapunk nyomdája.**  
Bajcsy Zsuzsanna u. 1. (Bika épület)

Debreceni Orvosegylet nov. 7-én, csütörtökön du. 5 órakor tartja XXVII. tudományos ülést a belklinikai tanteremben. Bemutatás: Gergely Lajos: Multilocularis cystának tüdő-szerű mandibula tumor. — Adler Péter: Concretio, confusio, geminatio dentium? — Előadás: Simon Miklós: Főnyelvémi vizsgálatok a bőrön. — Tamásy Géza: Milyen hatóanyagok szükségesek a gyomor és bélbetegségek megelőzésére érdekében? — A debreceni gyermektanulmányi társaság keretében dr. Kiss Tibamér egyetemi magántanár előadása a klinikai módszerről ma délutánról csütörtök délután 4 órakor tartják át, a pedagógus szakszervezet ma tartandó akadémiáján előadása miatt dr. Kiss Tibamér előadása a szokott helyen, a ref. Kollégium I. em. 13. sz. pedagógiai szemináriumában lesz.

**Lehet-e a fogdában izgatni?**  
Két felmentés a népbíróságon

A debreceni népbíróság öttagú külföldi tanácsa kedden két ügyet tárgyalta. Szilágyi Ferenc géneji gazda, főúrbirtokos elvált a vad, hogy ez év áprilisban sértő szavakkal illette volna a mai rendszert, és a kommunizistákat, majd újabb vad volt. elene, hogy letartóztatása után a kemencei fogdában két rab előtt szintén szidta a demokráciát és olyan kijelentéseket tett, hogy vége lesz a kommunizistáknak. A főtárgyaláson Szilágyi Ferenc tagadta a vádat, és azt állította, hogy a főtárgyaló bizottság elakartta venni a földjét és emiatt indult elene elutasított tanak azt igazolták, hogy az a beszéd, ami miatt vádat emeltek elene, nem is most áprilisban, hanem egy évvel ezelőtt hangzott el és akkor is más kifejezésekkel. A kemencei fogdában két rab vádlomása szerint azt a kijelentést tette volna, hogy „vége lesz a kommunizistáknak”. Ez a két tanu s azonban előzőleg visszavonta, majd újra fenntartotta vádlomását. A népbíróság dr. Lévy Zoltán ügyvéd, nemzetgyűlési képviselő védőbeszéd után Szilágyit felmentette a vád alól. Az első vádpont miatt már a népügyész eljeltette a vádát. A népbíróság szerint a fogda cellában tett, ama kijelentés, hogy vége lesz a kommunizistáknak, nem alkalmas arra, hogy valamely part ellen gyűlöletet keltsen, vagy indítékot váltson ki és így bűncselekmény hiányában felmentő ítéletet hozott.

A másik ügy Vass Lajosné volt, aki a vad szerint tevénytársai közben szidalmazta volna a mai rendszert, — Vassné tagadta a vádat és egy másik Vassné — aki neki haragosa — beszámolójának tartotta, mert nem adott neki tejet. A kihallgatott tanak sem igazolták a vádat, mire a népbíróság Vass Lajosné felmentette a vád alól. A népügyész fellebbezett a felmentő ítéletet miatt.

**Felső Építő Ipariskola Debrecenben**

Az Ipartestület elnöksége nagy örömmel vette tudomásul, hogy engedélyezték a Felső Építő Ipariskola Debrecenben való felállítását. Az iskolának november 15-én kell megnyitnia első évfolyamát. Az Ipartestület és az Iparkamara felhívást fog intézni a környező ipartestületekhez és iparkamarákhoz, hogy értesítsék a tanulmánygyógyi fiatalokat és szőltsák fel őket beiratkozás végett. Az iskola Debrecenben a Burgundia és a Csapó utca sarkán lévő iparszkolai épületben kezdi meg működését. Debrecen városa pénzbeli támogatását ígerte meg. Debrecen város iparosságának régi óhajja teljesült az új iskola felállításával.

**GYÁSZROVAT**

Ózv. Róff Józsefné Molnár Sára 82 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető háttamas (vattalozójából) ref. szertartással. Lakás: Zrínyi u. 6. Pusztai temetkezés.

Berczik Árpád nyug. községi jegyző 67. évében elhunyt. Temetése ma délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető ravatalozójában. — Lakás: Sámsoni út 15.

**Szathmáry Ákosné**  
Széll Hona  
58. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozójából. Elhunytát bármatos férje, leánya és kiterjedt rokonsága gyászolja. Lakás: Hajó utca 4. Bartha váll.

**RENDŐRBÁL a Bikában**  
1946. november 9.

**Ujabb hadifogly-vonat jön**  
Orosz szabadságos vonattal legutóbb 24 magyar hadifogly érkezett Debrecenbe, kiket tovább indítottak Szeged felé. A hadifoglyok elmondották, hogy Fokszán körül magyar hadifoglyvonattal találkoztak. Mint értesültünk ez a szerezvény Debrecen felé közeledik.

**KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI**

A november 6-án, szerdára hirdetett kereskedői nagygyűlést 7-én, csütörtökön du. 4 órakor tartjuk meg, mivel az orosz forradalom emlékénnepje is 6-án lesz. A nagygyűlésen számol be Leitner Jenő alelnök a bécsi Váderrel, de megvitatták a kerület kereskedők áruellátása és a többi időszerű kereskedői probléma. — Fűszerkereskedők a közmunka összevet 10-éig rendezhetik a szakosztálynál. — Textilkereskedők, akik az áruellátáshoz szükséges kérdőívet még nem töltötték ki, haladéktalanul jelentkezzenek Alibán kartártnál 3-6-ig a Társulathoz. Az adóbizonylatok szükséges igazolvány őröl még ma beszereshetők a Társulathoz. — Textilkereskedők a közmunkaösszevet haladéktalanul rendezzék Alibán kartártnál. — Vaskereskedők szakosztálya szerdán, 6-án du. 5 órakor adóközösségi ügyben ülést tart. A tegorok feltélen megjelenését várjuk. — Kifűzőrások szakosztálya. — A kerületi elnökség, hogy még ezen héten lezárja az adóosztályba sorozást a szakosztályi jegyzőjével a bejelentés kitöltése végett, jelentkezzenek, mert a határ idő november 10-án lejár. — Kávemérés és kifűző szakosztály ma délután 5 órakor gyűlést tart adóbiztosítási ügyben a határidő lejártá után minden tag feltétlenül jelenjen meg. — Toll, nyersbor, gyapjú szakosztály szerdán du. fél 5 órakor gyűlést tart. Tárgy: Adófellegbesezés bizottság megválasztása, illetve a fellebbezések tárgyalása. — Azok a vásári kiskereskedők, akik az augusztusi adókönyvből még mindig el vannak maradva feltétlenül fizessenek a szakosztályánál. — Korcsárosok figyelem! Akik a közmunkát még nem fizették meg ma délután 4-6-ig fizessenek a titkárnál.

**IPARTESTÜLETI HÍREK**

A szűcs szakosztály pénteken 4 órakor adó ügyben ülést tart. Feltétlenül megjelenést kérünk. — A tetőfedő szakosztály pénteken 3 órakor ülést tart. — A kőművesipari alapszervezet szombatn 3 órakor ülést tart. — A komvőmesterei szakosztály szombatn 3 órakor ülést tart. — Az Ipartestület elöljárósága csütörtökön 3 órakor ülést tart. Pontos megjelenést kér az elnökség. — Felkérjük a borkereskedő urakat, hogy az általuk átvett építés és oszmadaiiparosok utalványairól névszerinti kimutatást küldjenek be az Ipartestülethez, hogy kitől, hány darab utalványt vettek át.

**SPORT**

Rosszul játszott a csapat — mondják a DVSC vezetők. A csütönk talajon nem aludt ki szép játék. Az első félidőben sokat pepecséltek a debreceni csapatok. Ha egy kis szerencsés van, akkor ebben a játékteremben rugathatunk volna gölt és talán ebben az esetben más lett volna a mérkőzés eredménye. Szünet után a percekiek lelkesen, szívvel lélekkel küzdve játszottak és megérdemelten győztek. A védelem végig jól küzdött, csak a felkezdés hiányzott belőlük.

Pihen a DVSC csapata vasárnap. A DVSC-Pereces mérkőzést előzőleg november 10-én kellett volna lejátszani, de a két egyesület megállapodása folytán már most vasárnap lejátszották a mérkőzést. Az NB I. soronkövetkező fordulójában — amelyet vasárnap bonyolítanak le — tehát szabadnapos a DVSC.

Debreceni toraszvalogatója második lett a vasárnap Pécsen lebonyolított Budapest-Debrecen-Pécs három város tornászversenyén. A versenyt ezúttal rendezték meg először s érdekessége ennek az évente megismertülő viadalnak hogy az összetett versenyben a férfi és női tornászok által elért eredményt számítják. Az első versenyt Budapest csapata nyerte 198.7 ponttal, 2. Debrecen csapata 191.2 pont, 3. Pécs csapata. Férfiak egyéni versenyben 1. Várköi, 2. Pataki Péter, (Mindhármán budapestiek). Női versenyben 1. Sárkányi, 2. Karcsics, 3. Zalainé (Mindhármán budapestiek). A debreceniek közül Tóth Magda ért el figyelemre méltó eredményt. A jeles debreceni helytornász műszabadgyakorlatban 9.6 pontot szereztve holtnversenyben lett első a hajónok Sárányinéval. A debreceni férfi együttesen nagyon megérett Tóth Lajos sokszoros válogatott hiánya.

Az NB II. Keleti csoportjának vasárnap eredményei: MATEOSZ—Kesterönye 5:1. GSE—MTSE 2:0. Előre—MAV Booskai 7:0. Miskolci MTE—V. Előre 2:0. Nyir. MADISZ—Diósgyőr 2:2.

Az NB II. Keleti csoportjának állása:

1. DVTK	8 20: 5 14
2. Ozdi VTK	8 20: 9 13
3. MATEOSZ	7 26: 9 11
4. MTSE	8 18:10 9
5. Miskolci MTE	7 9: 6 8
6. Előre	6 17:10 7
7. Nyir. MAV	6 9:15 7
8. Ny. MADISZ	7 14:13 6
9. V. Előre	7 15:14 6
10. GSE	6 11:18 5
11. Törökveve	7 15:15 4
12. Kisterönye	7 110:21 3
13. MAV Booskai	8 12:50 3
14. DMTE	6 1:20 2

Az NB II. csoportjaiban az elsőportba igen nagy a tömörülés. A közepesportban a SAUTO urított előre de közvetlen utána következnek: EMTK, Gyulai VSB, SSB és a III. ker. A nyugati csoportban a győri MAV DAC vezet a MOGURT, Pécsi Dinamo, Tatabánya és Kaposvár előtt. A déli csoportban a szegedi Tiszvári Mészáros. Érdekeseként említjük meg, hogy az NB II. valamennyi csoportjában jelenleg vidéki csapatok vannak az élen: a szegedi Tiszvári, Diósgyőr, SAUTO és a győri MAV DAC csapatai által.

Az NB II. vasárnapi mérkőzéseit: Testvériség—Ujpest. ETO—Szeged, ETO—Haladás, Ferencváros—Szentlőrinc, Vasas—Dorog, Csepel—MTK.

Az NB II. Keleti csoportjában vasárnap a következő mérkőzések lesznek: Nyir. MAV—Diósgyőr, MATEOSZ—MTSE, Kisterönye—V. Előre, Ozd—Miskolci, Előre—Törökveve, DMTE—GSE.

A kerületi I. osztályban vasárnap lebonyolításra kerülő mérkőzések: DKASE—Booskai, II. Kiszűzsalás—Keregye Bányá—P MAV, BUSE—DMTE II, DVSC II—Postás, — II. osztály mérkőzéseit: Tiszvári—BUSE II, Hajdúszovát—DMTE III, Belvárosi MADISZ—Dohánygyár, Kaba—DKASE II, Derecske—Postás II.

DMTE I. és II. labdarúgó csapata a DVSC I. és II. csapatával tartott edzőtörtökön, kéri a DMTE vezetősége a játékosokat, hogy 2 órára a DVSC pályán jelenjenek meg. A DMTE III pedig a Dohánygyári SE, vel tart edzőt, minden játékos kivétel nélkül jelenjen meg, az edzőre egyébként az edzők a nagyerdő Stadionban tartatnak esetleges változást e helyen közöljük.

SPORTKÖRNYEK. — A magyar labdarúgó válogatott csütörtökön érkezik vissza Budapestre. — A kerületi kórszállásba hajónok a közeli napokban megindul. — A középiskolások vívbajnokságát a reformátusi gimnázium rendezi meg. — DVSC—DKASE ökölvívőmérkőzés vasárnap Debrecenben. A mérkőzés iránt nagy az érdeklődés. — Hir szerint megalakul a MAV Booskai ökölvívő szakosztálya. — November végén meghívásos ökölvívő mérkőzés lesz Debrecenben, több fővárosi versenyzővel részvételével. — Felkéröm a Postás SE összes játékosait, hogy ma du. fél 3 órakor Debrecenben jelenjenek meg.

**ALLÁS (2)**

TROGÉPEN másolási munkát vállalkozó, cím a kiadóban. 2-744

GEPIRÁST diktandó vállalkozó Szent Anna u. 10. Fazekasné. J. Jépusóház felélemlet 2-984

INTELLIGENS nő háztartómunkát vállal vidékre is tanára is Dolgozni akarok jellegre 2-982

KOCSIST és szénhordó fut felvezés Piko borygár 2-67

HONAPOS férfi tanára keresek Magos György tér 30. sz. 2-997

MINDENES bentiaköt felvezés. Cím a kiadóban. 2-976

VARRÓTANULÓKÉNT felvezés Bodnagné Erzsébet-utca 14. 2-974

14-15 ÉVES lányt gyermek mellé felvezek Kassa ut 23 fodrászútel. 2-937

MUNKÁSOKAT férfi, női csütörtökön reggel felvezek egyetemi internátus, tetőfedő. 2-1002

BEJÁRÓNO fél napra felvez. Szent Anna u. 8. háttul. 2-1003

**ADÁS-VÉTEL (3)**

REKAMEK, békebeli minőségben melyen leszállított árban kapnátok Major kárpitosnál Péterfia u. 26. 3-499

DAUERGERÉPET előfűtőeset keresek megvételre Kato fodrász Csapó Kanyár 3-932

VESZÉK varrógépet fejeket, aljakat, ruhaneműt, butort Sulok öszeres Batthyány u. 13. 3-972

TEXTILÜZLETI alványokat, berendezési tárgyakat vezek Szöke Kossuth u. 7. 3-1001

SZEP rozsasznit brokát paplan eladó, Péterfia u. 17. sz. hatul. 3-975

ELADÓ karikahajós női varrógép Batthyány u. 13. 3-1004

**GIPO, RUHAZAT (6)**

EGY új hosszú férfi fekete tekkabát eladó Vörösmarty u. 12. 6-995

FÉRFI városi bunda új juttányosan eladó. Érdeklődni Simonffy u. 51. délután 3-6 jobbra 2. ajtó. 6-1000

TISZTAGYAPJU fekete férfitekkabát — közeptermeter Széchenyi u. 37. 6-977

FEKETE hibátlan női télikabát közepes termeter eladó Alföldi palota Csapó u. 1. bal lépcső II. em. 1. vv — 6-1996

**BUTOR (5)**

HALOSZIBA ebédő, komputti, kizárásban eladó 8-3 óra között Rákóczi u. 18. sz. 11. 12 — 5-538

GAZDASÁGI ESZKÖZÖK (7) STRAFKOCSI fuvott gumikkal eladó, Apafi u. 2. 7-985

EGY egyválasz szeker és egy egyválasz komplett szerszám sürgösen eladó Rakovszky u. 32. 7-994

**ÉPÍTKEZÉSI ANYAG (8)**

KARMANTYUS betonszó, kutyőrű, tűzállóteglák, kárpapír, cserép, mész, cementlap Lukács cementgyár, Károly F. J. u. 3-b. 11. 22. — 8-1402

KUTYÖRÜT, anolit lemez, mozik lapok, építőanyagok és sírkövek kaphatók Debrecen, Műgyógyárnál Fürdő u. 2. 11. 24 — 8-1246

TEGLA, ajtó, ablak, parietta, fa és vasgerendák kaphatók Varga u. 19. 8-986

**ÁLLAT (9)**

50 PAR galamb eladó, cím a kiadóban vv. — 9-776

ELADÓ egy hasas tehén Jeriko u. 39. 9-992

**ÜZLET, LAKÁS (10)**

KERESEK kisebb üzlethelyiséget, lehet felületi helyiség, jobb iparral cím a kiadóban. 10-967

JÖMENELEK fűszerüzlet teljese berendezéssel átadó Kuruc u. 1. 10-993

EGY szoba konyha, spájzos lakás keves átalakítási költség vállalásáig kiadó. Huszonhat forint lakberjellegre. 10-988

**LAKÁSCSERE (11)**

LAKÁSCSERE elcserelem vagy átadom ki öltöszem megtérít, cím a kiadóban, Erdek lódi csak szerdán egész nap. Jóságártartás és kert-használat van. 11-991

**Megérkeztek lerakatomba Ceglédről a közismerten prima minőségű mindenfajta Gyümölcs-lák Kocsák György Kürtös-utca 21. sz. Siketnéma intézet mellett.**

SZARUT és mindenféle műanyagot a legmagasabb napi árban vásárolunk és a helyszínen ártásunk Főú és Műanyagok gyára kft. Budapest, Sip u. 18. 19-957

KARORAKAT, tortaszékek vásárolj Hajdu ésszerész, Plac u. 52. Apolló mozaik szemben 11. 17 — 19-1614

KERESUNK ca. 200 literes jóállapotban lévő vízes hortdót. Cím a kiadóban. v. v. — 19-524

SZEMES vagy oboes tengeri tennék kisebb, nagyobb tételben cím a kiadóban. 19-757

**ELVESZETT (21)**

VASÁRNAP hajnalban a pest személyvonat felülettem ridikulomét. Megtalálójá íratimant adja viszással jutalom ellenében, Hajdúszabolcs Gati Tóth u. 32. szám alá, Gerőgékhez 21-004

Szerkesztőért felelős: PÁLFY JÓZSEF

Kiadásért felelős: SZIGETHY GYULA

Gyűjtőbizottság elnöke: Kladja és nyomja: TISZANTULLI

KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ RT. Műszaki igazgató: SZIGETHY KÁROLY.